ФАКУЛЬТАТИВНОЕ ЗАНЯТИЕ ПО МАТЕМАТИКЕ 
«ЧИСЛОВЫЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТИ И БАНКОВСКИЙ ПРОЦЕНТ» 
Мацкевич Дмитрий Геннадьевич
Класс  – 9 -10

Цель  занятия – готовность учеников делать выбор наиболее выгодных условий вложения денег в банк и умение проверять его правильность математическими расчётами. 

Задачи урока: 

обучающие:

· вывести формулы для вычисления суммы вклада по простому и сложному процентам и установить их связь с арифметической и геометрической прогрессиями;

· организовать ситуации для отработки полученных формул при решении конкретных задач;



личностного развития:

организовать ситуации для:

· прогнозирования учащимися результатов собственной познавательной деятельности;
· развития навыков самоопределения учащихся при решении задач;

· развития рефлексивных способностей, оценочной самостоятельности учащихся;
создать условия для:

· развития коммуникативных способностей учащихся;
· развития мышления учеников.
Материалы к уроку: раздаточный материал (заготовка для кластера каждому ученику или одна на парту), четыре рекламных плаката, развешанных по классу. 
Цитата урока: «Совершенно недостаточно давать людям образование, надо ещё учить их пользоваться этим образованием». Альберто Моравиа (1907-1990), итальянский писатель.

План урока.

1. Организационный момент.

2. Подготовка к основному этапу занятия:

· актуализация опорных знаний (повторение понятий и формул, связанных с арифметической и геометрической прогрессиями);

· обеспечение мотивации и принятия учащимися цели и задач урока;

3. Усвоение новых знаний и способов действий:

· активные действия учащихся с объектом изучения через решение частных задач по начислению простого и сложного процентов;

· вывод общих формул для простого и сложного процентов;

4. Закрепление знаний и способов действий:

· решение задачи конструктивного уровня;

· решение задач в частично изменённой ситуации при работе в группах.

5. Рефлексия. Подведение итогов учебного занятия

Ход урока.
1. Организационный момент.

Ребята, на протяжении нескольких уроков мы изучали числовые последовательности, в частности, более подробно, арифметическую и геометрическую прогрессии. Сегодня на уроке я предлагаю Вам разобраться в их практическом применении. Так, с одним из видов числовой последовательности мы встречаемся в биологии. Число образовавшихся клеток при  митозе и мейозе изменяется как n-й член геометрической прогрессии со знаменателем 2 и 4 соответственно. В литературе, при изучении стихотворных метров, на помощь приходит арифметическая прогрессия. Например, ямб – стихотворный метр с акцентами на чётных слогах стиха. Номера ударных слогов (второй, четвёртый, шестой, восьмой и т. д.) образуют арифметическую прогрессию с первым членом два и разностью, равной двум. Оказывается, числовые последовательности  нашли своё применение и в экономике. Так, при подсчёте банковского процента нам помогает арифметическая и геометрическая прогрессии...

2. Подготовка к основному этапу занятия.

Прежде чем перейти к рассмотрению новой темы, я предлагаю повторить основные положения, связанные с числовыми последовательностями. Для этого Вам необходимо заполнить опорную схему (кластер). 
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Рис.1. Примерный вид кластера в начале урока (раздаточный материал)
Варианты заполнения кластера (по усмотрению учителя, в зависимости от подготовленности к такой работе класса):

· А) Схема заполняется совместными усилиями и дублируется учителем на доске

(с внешней стороны).

· Б) Работа выполняется в парах (один кластер на двоих). 

· В) Индивидуальное заполнение схемы учащимися.

При заполнении опорной схемы ребята вспоминают и повторяют теоретические сведения по данной теме (фронтально, индивидуально или в парах). Желательно, чтобы кластер появился и на доске (учитель или один из учеников может заполнить его на обратной стороне доски). Выполняя задание, ребята сталкиваются с проблемной ситуацией: имеющихся знаний недостаточно для нахождения связей между изученными прогрессиями и банковским процентом. В результате ученики выходят на формулировку познавательной цели урока.
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Рис.2. Промежуточный вид кластера (проблемная ситуация)
3. Усвоение новых знаний и способов действий.

За хранение сбережений вкладчика и разрешение распоряжаться этими деньгами, банк выплачивает вкладчику проценты к хранящейся сумме денег. В зависимости от способа  начисления проценты делятся на простые и сложные. Рассмотрим сначала, как начисляются простые проценты. При  таком способе начисления суммы процентов в течение всего срока хранения определяются исходя из первоначальной суммы вклада S0  независимо от срока хранения и количества периодов начисления процентов. Обсудим эту схему на примере одной задачи.

Задача №1.  Вы открыли счёт в банке и положили на него сумму S0=600 тысяч рублей под простые проценты по ставке 20% в год. Какой будет сумма вклада через год? два года? три года? четыре года? n лет?

Решение. Сумма процентов за год равна 
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 (тыс. руб.) – сумма вклада через два года;
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 (тыс. руб.) – сумма вклада через три года;
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 (тыс. руб.) – сумма вклада через n лет.

Вопрос. Что можно сказать о последовательности сумм вкладов на счёте 600;720;840; 960; ...;
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Ответ. Это арифметическая прогрессия с первым членом 600 и разностью 120.

Задача №2. Вы открыли счёт в банке и положили на него сумму S0  под простые проценты по ставке p% в год. Какой будет сумма вклада через год? два года? n лет? Как изменяется сумма вклада?

Решение. Сумма процентов за год равна 
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Вывод: вклад S0  с ростом n растёт как арифметическая прогрессия с разностью 
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 – формула для подсчёта суммы вклада по простому проценту через n лет.


Начисление простых процентов не очень справедливый способ расчёта с вкладчиком. Так, в задаче №1 если вкладчик не снимет через год деньги со счёта, то он окажется в невыгодном положении. Действительно, в конце первого года на его счёте будет находиться 720 тыс. рублей и банк весь год будет пользоваться этой суммой. Однако в конце второго года проценты начисляются только на первоначальные 600 тыс. рублей. Получается, что банк бесплатно (!) целый год пользовался 120 тыс. рублей. С ростом n эта несправедливость будет только возрастать. 


Рассмотрим другой способ расчёта банка с вкладчиком, который устраняет этот недостаток.

Он состоит в следующем: если вкладчик не снимает со счёта сумму начисленных процентов, то эта сумма присоединяется к основному вкладу, а в конце следующего года банк будет начислять проценты уже на новую, увеличенную сумму. Такой способ начисления “процентов на проценты” называют сложными процентами, а операцию присоединения начисленных процентов к основному вкладу – капитализацией процентов. Решим задачу №1 при условии начисления сложного процента.

Задача №3.  Вы открыли счёт в банке и положили на него сумму S0=600 тысяч рублей под сложные проценты по ставке 20% в год. Какой будет сумма вклада через год? два года? три года? n лет?

Решение. Сумма процентов за первый год равна 
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 (тыс. руб.) – сумма вклада через год;
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 (тыс. руб.) – сумма вклада через два года;
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Вопрос. Что можно сказать о последовательности сумм вкладов на счёте 600;720;864; 1036,8; ...; 
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Ответ. Это геометрическая прогрессия с первым членом 600 и знаменателем 1,2.
Задача №4. Вы открыли счёт в банке и положили на него сумму S0  под сложные проценты по ставке p% в год. Какой будет сумма вклада через год? два года? n лет? Как изменяется сумма вклада?

Решение. Сумма процентов за первый год равна 
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 – сумма вклада через год;

По прошествии второго года банк начислит  p% уже на сумму S1 и поэтому она увеличится на 
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. В конце второго года на счёте окажется сумма S2, причём
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Очевидно, что через n лет сумма денег на счёте вкладчика достигнет величины
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Вывод: вклад S0  с ростом n растёт как геометрическая прогрессия со знаменателем 
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 -- формула для подсчёта суммы вклада по сложному проценту через n лет.

4. Закрепление знаний и способов действий.

Однако не всё так просто в мире банков. Нельзя однозначно сказать, что вклад по сложному проценту всегда выгоднее, нежели вклад по простому проценту. Всё зависит от процентной ставки и срока хранения. 

 Задача №5. Банк «Магнат» принимает у населения вклады под 16% годовых и начисляет простой процент. Банк «Капитал» принимает вклады у населения под 15% годовых и начисляет сложный процент. Вы хотите положить в банк 500 тыс. рублей. В каком банке Вы откроете счёт, если срок вклада составит 1 год? 2 года, при условии, что деньги хранятся на счету весь срок?

Решение. Срок вклада – 1 год:
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Срок вклада – 2 года:
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Ответ: на один год – в банке «Магнат»;

на два года – в банке «Капитал».

В настоящее время вклады сроком более  года не пользуются  спросом у населения. Поэтому банки предлагают вклады на небольшие сроки: полгода, 3 месяца, месяц, производя капитализацию вкладов по несколько раз в год. Например, вклад сроком на один год под 20% годовых с поквартальной капитализацией означает, что начисление процентов будет происходить четыре раза в год по 5%, причём начисляемые проценты будут присоединяться к основному вкладу.

Задача №6. По классу развешаны плакаты с условиями годовых вкладов четырёх банков. Необходимо интуитивно выбрать банк, который, на Ваш взгляд, принесёт наибольшую прибыль за год, а затем проверить правильность своего выбора математическими расчётами.
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Гарантия Вашего успеха!
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Проценты начисляются каждый месяц! Спешите!


Рис.3. Рекламные плакаты


Ученики расходятся по классу, изучают условия вкладов и рекламные слоганы банков и через минуту останавливаются у плаката того банка, который, по их мнению, является наиболее прибыльным. Затем, объединившись в группы единомышленников, вычисляют, во сколько раз увеличится начальный вклад S0 через год в данном банке с точностью до тысячных. После этого каждая группа делает отчёт по выбранному банку и определяется наиболее выгодный вклад.

Решение. Определим, во сколько раз увеличится сумма вклада S0 через год (с точностью до тысячных) в предложенных банках:
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Значит, наиболее выгодным для хранения денег является годовой вклад в 
[image: image44.wmf]b

- банке.

5. Рефлексия. Подведение итогов учебного занятия.
В конце урока я предлагаю вернуться к опорной схеме и ответить на вопросы:

· Какая связь существует между числовыми последовательностями и банковским процентом?

· Какие формулы  для подсчёта вклада по простому и сложному процентам  узнали на уроке?

· От чего зависит прибыльность вклада?

· Что такое капитализация процентов?

· Ваше отношение к изученной теме, её практическая значимость в дальнейшей жизни.

При ответах на вопросы ученики дополняют кластер. Тем самым они отвечают на вопросы, которые были поставлены в начале урока.

Дополнительные задания

№1. В банк внесён вклад 64000 рублей. Какова годовая ставка сложных процентов, если через три года на счёте вкладчика оказалось 216000 рублей? ( Ответ: 50%.)

№2. Творческое. Определить наиболее выгодный вклад в «Беларусбанке» и (или) «Белагропромбанке» и (или) других банках  при сроке вклада один год.
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[image: image45]Рис.4. Примерный вид кластера в конце урока.
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